

河南

吕不韦家族墓在哪里?

禹州大吕墓地考古发掘提供直接线索



考古人员持续两年在河南省禹州市大吕墓地进行的考古发掘,发掘出带有车马陪葬坑的商代高级贵族墓地和西周早中期诸侯公族墓地,特别是战国时期墓地和大型殉马坑的发现,为寻找战国末年著名商人、政治家、思想家吕不韦家族墓提供了直接线索。

殉马坑与新郑韩王陵规模和级别相当

主持发掘工作的河南省文物考古研究院公共考古与遗产保护中心主任马俊才说,大吕墓地的发现具有重要的学术意义。地方史志记载此处为吕不韦故里,现在看来不是空穴来风,此次考古钻探新发现的战国墓地和大型殉马坑,结合墓地位置和文献记载,很有可能与吕不韦墓或其家族墓有关。

据他介绍,此次考古钻探发现的大型战国时期殉马坑,宽3米多,长度超过35米,坑内至少殉有几十匹马,与近年来他主持发掘的新郑韩王陵规模和级别相当。

近年来,大吕墓地遭到严重盗掘。为抢救这处重要古文化遗产,河

南省文物考古研究院与禹州市文物工作队组成考古队,自2013年至今年,对该墓地进行了大规模钻探和发掘,发现新石器遗址和商周至战国汉代重要遗迹和墓葬,清理商、西周、战国、汉代等时期墓葬19座,出土有青铜器、玉器、石器、原始瓷器、陶器、蚌器等遗物近300件。

已发掘的商代墓地为高级贵族墓地,考古人员清理出带有车马陪葬坑的甲字形大墓。该墓规模之大在商代墓葬中实属罕见,但已被盗一空。墓道内残存殉人4个,车马坑内葬车1辆、殉人1个、马2匹,车马坑青铜车件和工具完备,殉人葬马齐全,是河南省晚商时期除安阳殷墟外的首次发现。

墓形十分特殊 墓室平面呈“早”字形

此次大吕墓地考古另外一个重要收获是西周早中期诸侯公族墓地的发现。这一公族墓地内大中小型墓葬均有,大墓东西一字排开,间距很近,并发现了3座车马坑。虽被盗严重,公族墓地仍出土了鼎、铃、削等青铜器,蝉、佩、饰件等玉器,原始青瓷豆等瓷器以及大量陶器、漆器、蚌饰器等文物。

公族墓地内已发掘的3座大型墓葬墓形十分特殊,墓室南部两角向外均有耳室,平面呈“早”字形。除墓室最大的一座大墓外,大中型墓葬均发现有数量不等的殉人。马俊才说,此处西周早中期诸侯公族墓地明显不同于中原地区的姬姓诸侯墓地,可能和早期姜姓许国有关。据新华社

看到报道后市民向本报提供线索 “俺家也有棵老槐树”

昨日本报报道了莲花街一在建中学工地为保护一棵三人合抱的古槐,改变了大楼图纸,大楼为古槐挪了5米。看到报道后,高新区双桥办事处小双桥村87岁的王运杰老人致电本报称:“俺家也有一棵500多年的古槐,希望将来规划部门对俺们村规划时,能把大树留在原地保护起来。”

昨日上午,记者来到西三环与北四环交叉口的双桥村,远远看到村正中心的位置,一根非常粗的枯树枝斜斜刺向空中。

“那个枯枝就是王运杰老人家的那棵古槐树”,在村民的指引下,记者进入王运杰的院子。目前该村已拆迁完毕,院子无人居住,两人合抱不的古槐树身有一个大洞,里面放着一些杂物。

“当年我们祖上正是因为发现这

里有棵槐树,才定居于此。这槐树比村子要早得多。”王运杰说。

王运杰已87岁,从河南省文物考古研究院退休。他看到本报报道后,也想保住自家的树。“到时候,可以指着这棵树,向后辈人讲讲。”

王运杰还介绍说,离树几百米远,就是1995年评为中国年度十大考古发现的小双桥商代遗址。“加上这棵古槐,就更添了此处的文化内涵。”

双桥办事处办公室主任郭延宾说:“这棵古槐一定会完好无损地保留下来。9个月前我们已写了材料向规划部门汇报。”

郭延宾说,小双桥商代遗址公园建成后,这棵古槐会得到专业的保护。

郑州晚报记者 徐富盈 文/图
线索提供 王先生(稿费50元)

用鼓风机清理落叶,省力省时!

昨日上午,记者途经商鼎路与东风南路交叉口时,看到几名绿化工人正肩背鼓风机作业,其中一人用风筒将草丛和绿化带里的树叶吹起,另外3名工人则迅速将树叶清扫集中在一起。

经询问,在此作业的工人为郑东新区绿化五部。负责人贾凯介绍,他们清理绿化带枯枝树叶的工作从12月5日就开始了。“我们五部标段从七里河以东到东四环,有200多名绿化工人,但管辖范围达160万平方米,前段时间的大雪导致很多绿化树的树叶几乎全部掉落,由于树叶落在草丛中,且被积雪覆

盖,清理起来难度很大,我们就等这几天气温升高,冰雪融化后作业,可如果采用耙子和扫把,既难以清理也费工费时,因此公司新购置了鼓风机,大大提高了工作效率。”

“作业前我们都会先洒点水,确保绿化带中潮湿,扬尘不多,加上我们作业时鼓风机背对路面,因此不会影响市民通行。”贾凯说,工作人员一组(6人)鼓风,清理树叶,集中运走,一上午就完成了1.5米宽、2000米长的作业面,是人工效率的20倍。

郑州晚报记者 张潇 文/图
线索提供 李四信(稿费50元)



96678

郑州晚报服务热线:27222722
27222722
27222722

上标是打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

18日前从机场到市区 看清大巴发车时刻目的地

12月8日~18日,郑州机场巴士临时停放郑州大酒店、火车站西广场、民航大酒店班车,为方便旅客从机场前往郑州市区,临时开行下列班车线路:1.开行8:30~20:00机场至郑州市客运总站(附近)班车;2.20:00至航班结束开行机场至郑汴路与未来路口(中原博览中心)班车。

郑州晚报记者 詹莉莉

计算机等级考试 河南考区明起报名

明天,河南省2016年上半年全国计算机等级考试全省统一报名启动。此次考试全省分别在河南大学、河南财经政法大学等高校设立57个考点。

报名时间为2015年12月10日~2016年1月10日。考生可根据所选考点的具体要求,采取集体或网上个人报名。考生集体报名须登记正确的个人报名信息,网上个人报名的考生需登录NCRE报名系统,网址: http://218.29.116.14/NCRE_EMS/studentlogin.aspx。

考生在考试结束45天后,可凭身份证到原报考点查看成绩和领取证书。郑州晚报记者 张竞晔

河南高等教育自考 将实行省际电子转考

记者昨日从省招生办获悉,河南省高等教育自学考试将实行省际电子转考。

转出申请由考生本人提出,办理转考的考生须本人持有效居民身份证、转出地准考证和转入地准考证到转出地省级或者经省级考办授权的市级考办,对转出电子档案信息进行现场确认。

考生在因违反有关考试管理规定被停考或者延迟毕业期间,不得转出;已经取得某专业全部课程合格成绩的考生,只能在原报考地省级考办办理毕业手续,不得转出。另外,免考取得的课程合格成绩不得转出;未通过理论课程考核的,其对应的实践环节考核成绩不得转出;毕业论文成绩不得转出;考生办理转入手续未满一年的,不得转出。

郑州晚报记者 张竞晔

海南温泉现房

醉氧之都海南白沙邦溪,原生态山湖泉共享,天然温泉入户,毗邻高速高铁,品牌成熟大盘!团购更优惠!(看房团周周发)

70年产权 3980元/m²起
可贷款

400-157-0809